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Relação entre o gráfico de uma função 𝒇 e os gráficos das funções 
𝒂𝒇(𝒙), 𝒇(𝒃𝒙), 𝒇(𝒙 + 𝒄) e 𝒇(𝒙) + 𝒅,𝒂,𝒃, 𝒄,𝒅 números reais, 𝒂 e 𝒃 não nulos. 

 

 

𝒇(𝒙) + 𝒅,𝒅 ∈ ℝ 
 

1. Considera as funções 𝑓 e 𝑔 tal que 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑐, 𝑐 ∈ ℝ, e 

cujos gráficos estão representados na página 1.2.  

Observa a influência do parâmetro 𝑐 no gráfico da função 𝑔 

relativamente ao gráfico da função 𝑓, movendo o seletor 𝑐.  

O que concluis? 

 

2. O que podes dizer acerca do domínio das duas funções? 

 
3. Considera as seguintes tabelas para diferentes valores do parâmetro 𝑐 e completa para 

diferentes valores de 𝑥, tal que 𝑥 ∈ 𝐷𝑔. Move o ponto verde para obteres os valores. 

𝒄 = −𝟏   
𝑥 𝑓(𝑥) 𝑔(𝑥) 

   
   
   
   
   

 

𝒄 = 𝟐   
𝑥 𝑓(𝑥) 𝑔(𝑥) 

   
   
   
   
   

 

𝒄 = −𝟏   
𝑥 𝑓(𝑥) 𝑔(𝑥) 

   
   
   
   
   

 

 
Como poderemos obter a imagem de 𝑥 ∈ 𝐷𝑔 pela função 𝑔 a partir da função 𝑓. 

 
 

4. O gráfico cartesiano de uma função 𝑔 definida em 𝐷𝑔 =____ por 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥) + 𝑐, é imagem 

do gráfico cartesiano da função 𝑓 pela _____________ de vetor 𝑢�⃗ (___, ___). 

Assim, dado um ponto de coordenadas (𝑥,𝑦) do gráfico da função 𝑓, a sua imagem por meio 

da referida transformação terá coordenadas (_____, _____) e será um ponto do gráfico de 𝑔. 
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𝒇(𝒙 − 𝒄), 𝒄 ∈ ℝ 
 

5. Considera as funções 𝑓 e 𝑔 tal que 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥 − 𝑐), 𝑐 ∈ ℝ, e 

cujos gráficos estão representado na página 2.1. Observa a 

influência do parâmetro 𝑐 no gráfico da função 𝑔 relativamente 

ao gráfico da função 𝑓, movendo o seletor 𝑐. O que concluis? 

 

6. O que podes dizer acerca do domínio das duas funções? 

 
 
 
 

7. Considera as seguintes tabelas para diferentes valores do parâmetro 𝑐 e completa para 

diferentes valores de 𝑥, tal que 𝑥 ∈ 𝐷𝑔. Move o ponto verde para obteres os valores. 

 

𝒄 = −𝟏   
𝑥 𝑥 − 𝑐 𝑓(𝑥 − 𝑐) 𝑔(𝑥) 

    
    
    
    
    

 

𝒄 = 𝟐   
𝑥 𝑥 − 𝑐 𝑓(𝑥 − 𝑐) 𝑔(𝑥) 

    
    
    
    
    

 

 
  

Como poderemos obter o objeto 𝑥𝑔 ∈ 𝐷𝑔 a partir do objeto 𝑥𝑓 ∈ 𝐷𝑓 tal que 𝑔�𝑥𝑔� = 𝑓(𝑥𝑓). 
 
 

8. O gráfico cartesiano de uma função 𝑔 definida por 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥 − 𝑐) de domínio 𝐷𝑔 = {_____: 𝑥 ∈

𝐷𝑓} é a imagem do gráfico cartesiano da função 𝑓 pela ____________ de vetor 𝑢�⃗ (___, ___). 

Assim, dado um ponto de coordenadas (𝑥,𝑦) do gráfico da função 𝑓, a sua imagem por meio 

da referida transformação terá coordenadas (_____, _____) e será um ponto do gráfico de 𝑔. 
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𝒂𝒇(𝒙),𝒂 ∈ ℝ 
 

9. Considera as funções 𝑓 e 𝑔 tal que 𝑔(𝑥) = 𝑎𝑓(𝑥), 𝑎 ∈ ℝ, e 

cujos gráficos estão representado na página 3.1. Observa a 

influência do parâmetro 𝑎 no gráfico da função 𝑔 relativamente 

ao gráfico da função 𝑓, movendo o seletor 𝑎. O que concluis? 

 

10. O que podes dizer acerca do domínio das duas funções? 

 
11. Considera as seguintes tabelas para diferentes valores do parâmetro 𝑎 e completa para 

diferentes valores de 𝑥, tal que 𝑥 ∈ 𝐷𝑔. Move o ponto verde para obteres os valores. 

𝒂 = 𝟎,𝟐𝟓  
𝑥 𝑎𝑓(𝑥) 𝑔(𝑥) 

   
   
   
   
   

 

𝒂 = 𝟎,𝟓  
𝑥 𝑎𝑓(𝑥) 𝑔(𝑥) 

   
   
   
   
   

 

 
𝒂 = 𝟏,𝟓  

𝑥 𝑎𝑓(𝑥) 𝑔(𝑥) 
   
   
   
   
   

 

 
𝒂 = 𝟐  

𝑥 𝑎𝑓(𝑥) 𝑔(𝑥) 
   
   
   
   
   

 

  
Como poderemos obter imagem de 𝑥 ∈ 𝐷𝑔 pela função 𝑔 conhecendo a imagem de 𝑥  pela 
função 𝑓. 

 
12.  

• Para um número real 𝑎, tal que 𝟎 < 𝒂 < 𝟏, o gráfico cartesiano de uma função 𝑔 definida 

por 𝑔(𝑥) = 𝑎𝑓(𝑥) de domínio 𝐷𝑔 = _____ é a imagem do gráfico cartesiano da função 𝑓 pela 

__________  _________ de coeficiente ___.   

• Para um número real 𝑎, tal que 𝒂 > 𝟏, o gráfico cartesiano de uma função 𝑔 definida por 

𝑔(𝑥) = 𝑎𝑓(𝑥) de domínio 𝐷𝑔 = _____ é a imagem do gráfico cartesiano da função 𝑓 pela 

__________  _________ de coeficiente ___. 

 

Assim, dado um ponto de coordenadas (𝑥,𝑦) do gráfico da função 𝑓 a sua imagem por meio 

das referidas transformações (_________ __________ para 𝟎 < 𝒂 < 𝟏 e __________ 

_________ para 𝒂 > 𝟏) terá coordenadas (_____, _____)  e será um ponto do gráfico de 𝑔. 
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𝒇(𝒃𝒙),𝒃 ∈ ℝ 
 

13. Considera as funções 𝑓 e 𝑔 tal que 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑎𝑥), 𝑎 ∈ ℝ, e 

cujos gráficos estão representado na página 4.1. Observa a 

influência do parâmetro 𝑎 no gráfico da função 𝑔 relativamente 

ao gráfico da função 𝑓, movendo o seletor 𝑎.  

O que concluis?  

 

14. O que podes dizer acerca do domínio das duas funções? 

 
15. Considera as seguintes tabelas para diferentes valores do parâmetro 𝑎 e completa para 

diferentes valores de 𝑥, tal que 𝑥 ∈ 𝐷𝑔. Move o ponto verde para obteres os valores. 

𝒂 = 𝟎,𝟐𝟓   
𝑥 𝑎𝑥 𝑓(𝑎𝑥) 𝑔(𝑥) 

    
    
    
    
    

 

𝒂 = 𝟎,𝟓   
𝑥 𝑎𝑥 𝑓(𝑎𝑥) 𝑔(𝑥) 

    
    
    
    
    

 

 
𝒂 = 𝟏,𝟓   

𝑥 𝑎𝑥 𝑓(𝑎𝑥) 𝑔(𝑥) 
    
    
    
    
    

 

 
𝒂 = 𝟐   

𝑥 𝑎𝑥 𝑓(𝑎𝑥) 𝑔(𝑥) 
    
    
    
    
    

 

 
 Como poderemos obter o objeto  𝑥𝑔 ∈ 𝐷𝑔  através do objeto 𝑥𝑓 tal que 𝑔�𝑥𝑔� = 𝑓(𝑥𝑓). 

 
 

16.  

• Para um número real 𝑎, tal que 𝟎 < 𝒂 < 𝟏, o gráfico cartesiano de uma função 𝑔 definida 

em 𝐷𝑔 = {_____ ∶ 𝑥 ∈ 𝐷𝑓}  por 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑎𝑥) é a imagem do gráfico cartesiano da função 𝑓 

pela __________  _________ de coeficiente ___.   

• Para um número real 𝑎, tal que 𝒂 > 𝟏, o gráfico cartesiano de uma função 𝑔 definida em 

𝐷𝑔 = {_____ ∶ 𝑥 ∈ 𝐷𝑓} por 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑎𝑥) é a imagem do gráfico cartesiano da função 𝑓 pela 

__________  _________ de coeficiente ___.   

 

Assim, dado um ponto de coordenadas (𝑥,𝑦) do gráfico da função 𝑓 a sua imagem por meio 

das referidas transformações (_________ __________ para 𝟎 < 𝒂 < 𝟏 e __________ 

_________ para 𝒂 > 𝟏) terá coordenadas (_____, _____) e será um ponto do gráfico de 𝑔. 
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